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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: доц. д-р Георги Шинков Забунов, УНСС 

 Научна специалност: „Икономика и управление (недвижима собственост)“ 

Относно: конкурс за доцент по професионално направление 3.8. Икономика, 

научна специалност „Икономика и управление (икономика на 

отбраната)“ в УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Национална и регионална 

сигурност“ към факултет „Икономика на инфраструктурата“ на УНСС съгласно 

Решение на АС № 5/ 12.07.2017 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса 

съгласно Заповед № 2242/ 24.10.2017 г. на Ректора на УНСС. 

 

2. Кратка информация за кандидата 

Главен асистент доктор Георги Георгиев Пенчев завършва висшето си 

образование през 2001 г. в УНСС, ОКС „Бакалавър“, специалност „Икономика на 

отбраната и сигурността“. От 2002 до 2007 г. е докторант към катедра „Национална и 

регионална сигурност“ на УНСС. От 2009 г. е доктор по икономика, научна 

специалност 05.02.18 „Икономика и управление (отбрана и сигурност)“. Темата на 

дисертационния труд е „Усъвършенстване на процесите за развитие на въоръженията в 

Република България“. Макар и непродължителен, трудовият му стаж е наситен със 

знакови позиции. Щатен преподавател е в катедра „Национална и регионална 

сигурност“ на УНСС от 2005 г. до настоящия момент. От 2006 до 2008 г. е технически 

сътрудник в БАН, Институт по комуникационни и информационни технологии. От 

2006 до 2011 г. е Административен секретар в Центъра за стратегически изследвания в 

отбраната и сигурността, УНСС. От 2009 г. до настоящия момент е главен асистент в 

катедра „Национална и регионална сигурност“ на същия университет. Преминал е 

различни обучения в страната и чужбина. Освен майчиния български, владее 

английски и руски език. 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Кандидатът е изпълнил Задължителните условия по Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАРБ - чл.24). 

По допълнителните изисквания за УНСС, съгласно приложената карта за 

изпълнение на количествените изисквания, кандидатът има 728.55 точки при 

минимален праг за длъжността „доцент” 300 точки, като е изпълнил всички 

минимални задължителни изисквания. 

Конкурсът е обявен след положителна оценка от Съвета по хабилитация на 

УНСС и еднозначно категорично становище за съответствие на кандидатурата на гл. 

ас. д-р Пенчев на количествените и качествените изисквания, приети от АС на  УНСС 
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(Протокол № 2 от 16.05.2017 г.). 

Личната ми оценка е, че кандидатът добросъвестно е посочил новите области на 

икономическата теория у нас, в които е работил, но не е бил докрай изчерпателен. 

Напр., в една от представените публикации се изследват проблемите на градската 

сигурност (Urban Security), която е ново и обещаващо поле за изследване в ЕС и у нас. 

Видно от публикацията, кандидатът има постижения в тази насока и те трябва да се 

отбележат, независимо че не са били отразени в картата за изпълнение на качествените 

изисквания. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

Съгласно приложената служебна бележка (изх. No 2103/23.01.2017) oт учебната 

2012/2013 г. до момента кандидатът е водил лекции и упражнения по дисциплините:  

„Икономика на отбраната“, „Информационни системи и технологии“, „Отбранителна 

аквизиция“, „Анализ на публичните политики в отбраната и сигурността“ и 

„Икономика на военните съюзи“. 

През всяка една от посочените години аудиторната му натовареност надхвърля 

400 часа. 

Бил е научен ръководител на над 100 дипломанти и е рецензирал над 100 

дипломни работи. Осъществява научно ръководство на четирима докторанти. 

Всичко това, както и фактът, че познавам и наблюдавам кандидата от 

студентските му години, ми дават основание да оценя положително учебно-

преподавателската му дейност. Считам, че той притежава необходимите 

преподавателски умения за заемане на академичната длъжност доцент. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Представените за рецензиране трудове са разнообразни по направление и 

обхват, като акцентите са върху разходите за отбрана и ефективността, оценка на 

военната сигурност, системата за развитие на въоръженията (аквизиция), 

пространствената иконометрия, градската сигурност, интеграцията на сектора за 

сигурност, регионалното сътрудничество в отбраната и сигурността, интелигентната 

отбрана, ефективност на образованието по сигурност и ядрена сигурност. По състав 

трудовете включват една авторска и две колективни монографии, авторски учебник, 

три статии (от които една в съавторство) в международни индексирани издания (от 

които една авторска в Scopus) и дванадесет доклада (от които пет в съавторство). 

Общото между всички представени трудове (изключително разнообразни на 

пръв поглед) е, че се основават на много силен в методологично отношение 

изследователски инструментариум – системата за статистически изчисления и 

построяване на количествени модели RStudio. Трябва да се отбележи, че кандидатът 

администрира системата RStudio Server, която е достъпна не само за членовете на кат. 

„Национална и регионална сигурност“, но и за всички желаещи от УНСС. Това 

позволява да се постига високо качество на изследователската работа, без да се 

заплащат високи такси за лицензи за специализиран софтуер. 

Другото обединяващо звено на представената научна продукция е изследването 

на отбраната и сигурността като система от различни компоненти, чието 

взаимодействие поражда нови уникални свойства. Типичен пример в това отношение е 

вътрешната връзка между монографията „Разходи за отбрана и разпределение на 
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бюджета“, разделите от колективните монографии „Методи за международни 

сравнения на ефективността в отбраната“, „Модел за оценяване на военната 

сигурност“, учебника „Развитие на въоръженията“ и статиите “Exploring Economic and 

Spatial Dependencies of Crime Rates in Europe at NUTS – 3 Level” и “Real Estate Prices – 

Urban Security Relationships: Spatial Analyses and Dependencies”. В тях се очертават 

рамките на една система за отбрана и сигурност с частни, публични, военни и 

граждански елементи. 

Приемам, че получените резултати са основно с научно-приложен характер, 

като акцентът е най-вече върху: 

- Оптимизиране на разходите за отбрана; 

- Изследване на ефективността; 

- Усъвършенстване на системата за развитие на въоръженията; 

- компоненти на системата за сигурност; 

- Пространствени аспекти на гражданските системи за сигурност и защита 

при бедствия. 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидата 

Приносите на кандидата могат да се групират в следните направления:  

6.1. В резултат на изследванията на разходите за отбрана са изведени явни и 

латентни фактори, представени са адекватни методи за оценка на влиянието им и за 

анализ на ефективността. Създадена е информационна база за международна търговия 

с отбранителни продукти,  сътрудничество в тази област и изследване на 

конкурентните предимства на различните участващи страни; 

6.2. Изследвани са икономически и организационни аспекти на системата за 

отбранителна аквизиция и са предложени мерки за подобряване на цялостната 

дейност, опростяване на документооборота и повишаване на степента на съвместимост 

с останалите отбранителни системи. 

6.3. По отношение на икономическите аспекти на сигурността са изследвани 

тенденции в престъпността в България и ЕС, развитието на разбирането за градска 

сигурност и усъвършенстване на моделите за оценка на косвените разходи при 

отстраняване на последиците от природни бедствия; 

6.4. По отношение на научно-приложните аспекти на обучението е изследвана 

приложимостта на различни модели за оценка на ефективността на образованието по 

икономика на отбраната и са предложени практически мерки за усъвършенстване на 

обучението по преподавани от катедрата дисциплини. 

 

7. Основни критични бележки и препоръки към кандидата 

Кандидатът демонстрира преподавателски и изследователски умения, които 

надхвърлят очакваните за неговия етап на развитие. За да продължи по този начин 

академичното му израстване, за него би било полезно да не разширява повече обхвата 

на интересите си, а да се фокусира върху вече очертаните полета за изява. 

Рационалното използване на адекватен изследователски инструментариум е негова 

силна страна и задълбочаването му в тази насока би му позволило да се усъвършенства 

и подобрява личните си резултати както по отношение на изследователската дейност, 

така и по отношение на преподаването.  
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8. Заключение 

Убедено препоръчвам избора на гл. ас. д-р Георги Георгиев Пенчев за доцент 

по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Икономика и 

управление (икономика на отбраната)“ в УНСС, за нуждите на катедра „Национална и 

регионална сигурност“. Работата му до настоящия момент предоставя несъмнени 

доказателства, че той притежава необходимите качества и компетентности. 

 

 

30.11.2017 г. / София   Подпис: ……………………………….. 

 


